

追踪报道&gt;&gt;

“折翅天使”脊柱整形一年后,烟台大夫远赴藏族草原回访

# 表谢意,小拉姆跳起藏族舞

本报记者 杨凡 闫丽君 本报通讯员 孙晖

一年前,本报曾以《折翅天使要起飞》为题,连续报道了患“先天性脊柱侧弯”的四川阿坝藏族羌族自治州9岁女孩多巴拉姆来烟进行免费脊柱整形手术的故事。十多天的手术过程中,有着一双美丽大眼睛的小拉姆牵动了众多烟台市民的心。

一年过去了,小拉姆恢复得怎么样了?日前,烟台山医院的大夫们前往海拔3500多米的藏族草原,探望小拉姆。



回访的大夫们和小拉姆一家人在一起。(烟台山医院提供)

## 藏族女孩做完手术“长高”八九厘米

“看到她翩翩起舞的那一刻,我觉得我们所有的付出都值得。”7日,回忆起一年前曾脊柱弯曲达140多度的10岁藏族女孩轻盈的舞姿,烟台市烟台山医院儿童骨科的慕明章主任不禁眼眶湿润。

去年,38位来自全国各地的贫困患者接受了烟台山医院、烟台中法友谊医院举办的“2009年烟台国际儿童脊柱与关节疾病慈善义诊”活动免费救治。其中,9岁藏族女孩多巴拉姆背上背着一个奇异的突起,她在家人陪

伴下第一次来到海边。

2009年9月21日,来自美国斯坦福大学的著名的国际骨科专家Gamble教授和Lawrence Rinsky教授与烟台山医院小儿骨科专家共同为多巴拉姆进行了近10个小时的手术,医生将拉姆背部的弓形脊柱内侧拉直,并将凸起的部分截掉,将弯曲度达140多度的脊柱矫正至40多度。身高原本只有1.1米左右的她“长高”了八九厘米。

手术中,因为要进行颅骨牵引,

小拉姆剪掉了一头乌黑的头发。“现在她的头发又长长了,又黑又亮”,前不久赴四川看望拉姆的慕明章主任说。他还记得,去年做完手术出院前,已能稳稳当当走路的拉姆脖子上还系着一条绿领结,是手术前村民为保佑她平安求来的。“来之前,不仅她的爸妈,所有人都担心万一她手术不成功瘫痪了怎么办”,慕明章提起,手术中专家们曾多次停下来,让拉姆活动脚趾,确保既不损伤她的脊髓,又最大限度让脊椎伸直。

## 烟台大夫跋涉两千公里回访小患者

按照惯例,整形手术后患者还需要拍X光片进行复诊。可让烟台山医院大夫们担心的是,小拉姆家经济条件窘迫,所在的若尔盖县唐克乡离能拍X光片的医院还有120多公里。带着了解拉姆家庭情况和复诊的双重考虑,慕明章主任和院办公室孙晖副主任带着书包、文具等物品,赴两千多公里外、海拔3500多米的大草原进行回访。7日,已返回烟台1个星期的两位大夫,仍有头疼、气喘等高原反应症状。

慕明章介绍,他们一行人9月27

日抵达成都后,驾越野车穿越了650公里的川藏线,经过了德阳、绵阳、江油、北川等2008年汶川地震灾区。

在孙晖主任的探访日记中,描述了一次路遇险情:28日进入平武后,车队冒雨穿行在穿山公路上,突然发现前方五十米左右发生了山体滑坡,车队只能停下来。开车的王师傅上前问了一下,得知滑坡发生在二十分钟之前。大家都暗暗捏了一把汗:如果我们晚一点吃饭,后果将不堪设想。这段十公里左右的路段上连续发生

了三起车祸……

经过15个小时的艰苦行程抵达唐克乡后,一行人由于在海拔3500米以上的高原连续颠簸了9个小时,均出现了不同程度的高原反应,慕明章的高原反应最为强烈,头痛欲裂。在草原6摄氏度的潮湿寒冷的雨夜里,大家吃了一碗用高压锅做的面条后和衣睡下,度过了一个不眠之夜。

“第二天,就要去小拉姆家里探访了。夜里我们在想,这样难走的路,术后的多巴拉姆能受得了吗?”孙晖在日记中写到。

慕明章:

### 从医23年来

### 第一次为患者康复流泪

让慕明章至今仍感到兴奋和激动的一幕发生在9月29日。“我们的车还没停稳,多巴拉姆冒着雨,像一头小鹿一样奔向我们,乌黑的头发和长长的睫毛上挂满了水珠,她已经完全成了一个健康的孩子!”慕明章说,检查发现,多巴拉姆的刀口愈合得非常好,成了一条线,与周围的皮肤颜色已基本一致,手术非常成功。

多巴拉姆一家住在一个漏雨的破旧帐篷里,地上铺了几块毯子,大部分是青草,虽然生着炉子,但阴冷异常,除了一个蓄电池提供着电力之外,家里没有任何电器。即使这样,多巴拉姆的父亲喇嘛木加还从乡里买来了矿泉水和饮料招待远道而来的客人,并向他们献上最高的敬意——洁白的哈达。这让他们一行人更加感动。

因为赴烟治病,喇嘛木加可以说几句简单的汉语,“幸运”和“感谢”是他重复最多的两个词。从医

23年,慕明章很少因为患者的康复而流泪,这一次是个例外。

“为了表达谢意,多巴拉姆还给我们表演了一段藏族舞蹈,喇嘛木加把借来的录音机接到了蓄电池上,多巴拉姆翩翩起舞,旋转、俯身,连贯的动作一气呵成,非常协调、舒展……”慕明章回忆着这一幕,说着说着眼圈就红了,“我感觉到,一次爱心手术,给这个小姑娘带来的改变不仅仅是身体上的,还有心理上的,她一生的命运为此改变了,我们做出的一切努力,都值了!”

最后,慕明章告诉记者,小拉姆的家人正在为她联系上学的事,如果在经济上有什么困难,他个人愿意帮助拉姆一家。

记者了解到,作为民政部、卫生部确定的烟台市唯一一所“残疾孤儿手术康复明天计划”定点医院,烟台山医院(烟台中法友谊医院)类似的国际慈善活动还将开展,爱的传递还将延续……



小拉姆为远道而来的客人跳起藏族舞。(烟台山医院提供)